

Секты в Интернете

Благодаря высокоразвитым технологиям и увеличению аудитории Интернета, все больше организаций и движений стремятся укрепить свои позиции с помощью сетевых ресурсов. Причем, как оказалось, не только светских – но и духовных. Пока «официальные» религии медленно разворачиваются в киберпространстве, мелкие и экзотические культы уже всюду ведут свою онлайн-деятельность. И в первую очередь – такие секты, чья деятельность может нанести серьезный вред людям.

Традиционное значение слова «секта» – «религиозная община, отколовшаяся от господствующего религиозного направления».

Хотя на практике так называют нетрадиционные культы, включая «возникшие с нуля», или религиозные группы общественно-опасного характера (мы будем рассматривать слово «секта» именно в свете последнего толкования).

Опасность в том, что внутренние правила, духовные и моральные нормы, которым подчиняются участники секты, могут не просто идти вразрез с общепринятыми в обществе, но и быть воинствующими по отношению к последним. В так называемых «тоталитарных» сектах, где рассуждать категорически запрещается и положено лишь выполнять приказ «вождя», от слов часто переходят к делу – фанатиков посылают творить акты вандализма, драться или даже убивать «противников веры», а как минимум - распространять пропаганду или стоять на митингах. Внутри секты правила поведения могут быть еще опаснее – кто-то практикует «свальный грех» или другие сексуальные извращения, кто-то – наркоманию, а кто-то – отказ от врачебной помощи или, скажем, переливания крови (из-за чего помереть можно намного быстрее, чем позволяет наука). Даже длительные голодания или многочасовые моления, часто характерные именно для нетрадиционных культов, могут быть вредны для здоровья отдельных людей.

Практически всегда, когда рассматривались личности лидеров таких сект, вставал вопрос об их психической нормальности. Тоталитарные секты, как правило, формируют люди с болезненной жадой власти и подчинения, очень часто неуспешные в «реальной» жизни.

Нередко эта жажда покоится на неустойчивом фундаменте из обрывков религиозных догм, философских учений и политических лозунгов. Однако иногда во главе сект стоят люди вполне вменяемые и четко знающие свою цель – например, если под видом секты реализовываются вполне «земные» замыслы. Реализация наркотиков, скажем. Или – что чаще – «сравнительно честный отъем денег». Дело в том, что «секту» нередко основывают с мошеннической целью – выудить у адептов «на благо веры» побольше денег, имущества, недвижимости и обратить все это в свою пользу. Когда ты

становишься гол как сокол, интереса для секты уже не представляешь – а значит, придется воровать...

Если в реальной жизни социально-замкнутому человеку наладить контакт с сектами довольно затруднительно (времена кричащих плакатов на столбах уходят в прошлое), то в Интернете это сделать значительно легче - попасть на сайт подобной организации не составляет труда. Пользователю даже не нужно целенаправленно искать опасный сайт, он может оказаться на нем по случайной ссылке или всплывающему окну.

Заинтересовавшись невинными, на первый взгляд, статьями, он попадет в круговорот «религиозного» обмана и в результате может серьезно пострадать вышеуказанным образом.

Как показывает практика, стать жертвой секты способен не только психически-слабый, доверчивый или религиозный человек, но и самый обычный пользователь Сети, путешествующий по сайтам.

Именно поэтому необходимо быть осведомленным обо всех опасностях, которые обитают в Рунете.

В Интернете очень много информационных ресурсов религиозного характера. Для того, чтобы убедиться в разнообразии предлагаемого контента, достаточно зайти в раздел «религия» любого поискового ресурса.

Конечно, первые места рейтингов сайты сект все-таки не занимают - лидерами в религиозной тематике являются сайты «традиционных» и намного более массовых религий – православия и ислама (в Рунете). Однако для сектантского ресурса даже место в первой сотне рейтинга предполагает огромный охват аудитории.

Согласно данным Яндекса, в месяц осуществляется примерно 13 830 запросов по слову «секты». Самыми популярными ответами на этот запрос являются рейки, рерихианство, сайентология, ошо и кришнаиты. Не обделены вниманием «свидетели Иеговы» и мормоны.

Стоит принять во внимание, что не все секты называют себя открыто.

Многие заманивают пользователей безобидными сайтами о «психологических тренингах», так что зачастую жертва до самого конца не подозревает о том, что попала к сектантам.

Ведь немало людей увлекается различными вещами вроде йоги, космоэнергетики и медитации. Не менее популярны в Интернете психокульти Норбекова и Синельникова.

Можно лишь предположить, что подобные организации зарабатывают немало денег на проведении различных «духовных курсов» и «программ по самосовершенствованию».

Большой интерес вызывают сайты посвященные магии, гаданиям, колдовству, сглазам и наведению порчи. Дети и подростки попадают на них в поиске информации о любимых фантастических сериалах, но получают сведения не о мультяшных ведьмочках, а о ритуалах смертельных проклятий и вызовах духов. Вот и приходится ребенку не телевизор смотреть, а искать «волшебные» ингредиенты для заклинаний вроде мыла покойника.

Как ни странно, присутствует в «религиозном Рунете» и охота за популярными доменами.

Скажем, доменные имена bog.ru и god.ru ведут на сайт об индийском создателе отдельного культа Саи Бабе.

Предприимчивые руководители секты успели вовремя зарегистрировать для себя эти громкие доменные имена, тем самым, обеспечив себе долю «случайной» аудитории на долгие годы.

Домену evangelie.ru «повезло» больше – он принадлежит одноименному религиозному направлению, пусть и нетрадиционному для России. А вот сатанистам удалось добиться «полного совпадения» - и на своем довольно популярном сайте они обсуждают свои взгляды без «идеологической цензуры».

Любой пользователь, даже ребенок может ознакомиться с их дискуссиями о жертвоприношениях и поджиганиях церквей.

Есть в Сети и забавные сайты – скажем, «страничка Ориса» предлагает пользователям ознакомиться с материалами, принимаемыми Орисом по каналу телепатической связи.

Но большая часть этих ресурсов относится все-таки к разделу «необычное». Раздел «опасное» рекомендуется открыть все-таки с Интернет-ресурсов сатанистов. Агрессивной пропаганды они не ведут, их ресурсы скорее направлены на внутреннее общение и часто похожи на «клубы самоубийц».

Однако, разумеется, часть информации направлена на привлечение в ряды новых adeptов – причем в основном людей с депрессивным мировоззрением. Ибо старых adeptов после вандализма на кладбищах иногда ловят правоохранительные органы, и брешь надо заполнять. «Хит-парад» продолжают сайентологи – направление, основанное «многостаночником» Л.Роном Хаббардом (кстати, довольно неплохим писателем-фантастом).

В ряде стран деятельность сайентологов как тоталитарной секты уже попала под запрет, а кое-кому из голливудских актеров приходится давать ответ по поводу своих связей с этой организацией. Как раз именно сайентологи – «непревзойденные мастера маскировки» под различные светские психологические центры, скажем, по изучению «дианетики».

Как «религия науки», сайентология весьма успешно использует Интернет и все его возможности. Еще есть такое «милое» движение, как «Аум Сенрике», лидера которого в Японии приговорили к повешению за теракт в токийском метро.

Почувствовав определенную «религиозную свободу» в России, лидеры секты попытались развернуть активную вербовку сторонников в нашей стране, используя для этого также Интернет-ресурсы. Однако суд не разделил энтузиазма, и юридическое отношение к этой секте у нас теперь такое же, как в Японии. Список можно продолжать до бесконечности – включив в него, скажем, исламских экстремистов, чья деятельность иногда переходит в террористическую, любителей сидеть в подземных пещерах типа

знаменитого Петра Кузнецова или древних «хлыстов», к которым когда-то принадлежал Гришка Распутин.

Интернет столь же богат примерами, как и человеческое воображение.

Особенно опасно «промывание мозгов» для детей и подростков, у которых система ценностей только формируется. Поскольку «скучный бородатый бог» чаще всего такую категорию не интересуется, их дорога чаще всего приводит в оригинальные и динамичные секты, часто похожие на хулиганские группировки, но при этом мистические.

Сатанисты – лишь одно из популярных у молодежи направлений, причем далеко не единственное. Для тех, кто формально не готов порывать, скажем, с Христом, найдется что-нибудь формально христианское – скажем, 15 лет назад была такая «Церковь Вторжение».

Но в таких организациях ребенок состоит относительно осознанно и он уже относительно «взрослый» (обычно от 14 лет). Хуже, когда ребенок вовлекается в деятельность секты своими родственниками против своей воли. Помимо искусственного и насильственного «промывания мозгов», ребенок зачастую лишается возможности получать нормальное образование, а иногда и медицинскую помощь – известны случаи отказа родственников от проведения медиками ребенку переливания крови «по религиозным соображениям», и приходилось вмешиваться суду. Если он успевал, конечно. Ведь право на жизнь является высшим правом человека, которое не вправе отнять даже родственники.

Несмотря на все приведенные примеры, антисектантских сайтов в Интернете гораздо больше. Достаточно ввести в любом поисковике название секты – в ответ получим множество ссылок на ресурсы, которые ведут активную борьбу с ней.

Например, *antiСЕКТА*, «Информационно-консультативный центр имени святого Иринея Лионского» или сайт полемики со «Свидетелями Иеговы».

На таких ресурсах, как правило, высвечивается слабость завлекающей пропаганды сектантов, публикуется информация о реальных делах в сектах и о последствиях членства в подобных организациях на примерах конкретных людей. Нередко такие ресурсы помогают человеку удержаться от последнего шага и, на худой конец, поискать более безопасных религиозных единомышленников. В любом случае, необходимо быть внимательнее при ознакомлении с неизвестным контентом, не позволять вводить себя в заблуждение и всегда сохранять холодный рассудок. В конце концов, Интернет - это лишь инструмент, а не средство достижения цели.